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ABSTRACT

The purpose of this descriptive study is to study the management of 35 poultry and
layer farms environment and to study the knowledge of bird flu including the environment
management and the behavior of preventing bird flu from 86 poultry farm owners who stay in the
infectious area of bird flu in 2006. The study is done to the whole group of the population. The
problems found that they don’t use antiseptic wash to kill disease on the entrance of the farm and
into the barn. The record of people coming in and out is not strict and they also allow children to
play in the farms. For an environment management, there are problems of rubbish. They don’t
separate the general rubbish and the rubbish from poultry farms. Bad smell from cleaning the
barns makes air and water pollution and there is no place to keep chicken’s dirt which spreads the
bird flu. The quality of water in the farm is not good and there is no fence to prevent other
animals coming into the barns.

For knowledge about this disease, farmers don’t have the right knowledge of bird flu, such as
the symptom of disease in human and in animals as well as how serious the condition is, the place
where the disease comes and how to control it and in order to halt the spread of the disease, they
destroy the risk area so the knowledge of this is at 72.1%, 29.1% and 24.4 % respectively. For an
environment management, the farmers don’t understand how to manage it. They release waste
water from the barn through the area outside without treating. They don’t know the correct
method to get good quality of water before using in the poultry farms. They don’t know how to
bury the dead chickens correctly and they don’t separate the rubbish from feeding the chicken
and rubbish in general. The knowledge of those fields in percentage is at 22.1, 17.4, 11.6 and
10.5 respectively. The percentage of 22.1, 12.8, 11.6 and 5.8 is about the behavior of preventing

bird flu. It found that farmers don’t behave themselves correctly so that they are at risk to be
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‘infectious. They don’t take a bath before and after working in the farms and they don’t wash
hands after touching the sick or the dead poultry. They also eat in the farm area and do not wash
~ their shoes in the antiseptic wash before and after work. The most important thing is that they
don’t wear gloves when touching the chicken’s dirt; they don’t wear gowns and masks while
-~ working. The percentage on these activities is at 8.1, 3.5 and 2.3 respectively. For controlling the
spreading of bird flu, the problems are from the farmers’ behavior themselves. They don’t change
their clothes after coming out of the farms. They don’t separate general rubbish and rubbish from
feeding activity in the farms before destroying and they don’t wash appliances using in the farms
with antiseptic wash. The percentage of these behaviors is at 12.6, 2.3 and 5.8 respectively. For
awareness of bird flu, the study found that 11.0% of farmers don’t know the steps of reporting the

disease and 29.0% have never had a training course for facing bird flu.





